

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2024年2月25日 星期日
甲辰年正月十六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



微信公众号



北纬29° App



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第9732期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审: 马永孝 今日4版

习近平主持召开中央财经委员会第四次会议强调 推动新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新 有效降低全社会物流成本

李强蔡奇丁薛祥出席

新华社北京2月23日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央财经委员会主任习近平2月23日下午主持召开中央财经委员会第四次会议，研究大规模设备更新和消费品以旧换新问题，研究有效降低全社会物流成本问题。习近平在会上发表重要讲话强调，加快产品更新换代是推动高质量发展的重要举措，要鼓励引导新一轮大规模设备更新和消费品以旧换新。物流是实体经济的“筋络”，联接生产和消费、内贸和外贸，必须有效降低全社会物流成本，增强产业核心竞争力，提高经济运行效率。

中共中央政治局常委、中央书记处书记、中央财经委员会副委员长蔡奇，中共中央政治局常委、国务院副总理、中央财经委员会副委员长丁薛祥出席会议。会议听取了国家发展改革委、商务部、工业和信息化部关于大规模设备更新和消费品以旧换新的汇报，听取了国家发展改革委、交通运输部、商务部关于有效降低全社会物流成本的汇报。住房城乡建设部、国家市场监督管理总局、国家铁路集团作了书面汇报。会议强调，实行大规模设备更新和消费品以旧换新，将有力促进投资和消费，既利当前、更利长远。要打好政策组合拳，推动先进产能比重持续提升，高质量耐用消费品更多进入居民

生活，废旧资源得到循环利用，国民经济循环质量和水平大幅提高。要坚持市场为主、政府引导，坚持鼓励先进、淘汰落后，坚持标准引领、有序提升。会议指出，要推动各类生产设备、服务设备更新和技术改造，鼓励汽车、家电等传统消费品以旧换新，推动耐用消费品以旧换新。推动大规模回收循环利用，加强“换新+回收”物流体系和新模式发展。对消费品以旧换新，要坚持中央财政和地方政府联动，统筹支持全链条各环节，更多惠及消费者。会议强调，降低全社会物流成本是提高经济运行效率的重要举措。物流降成本的出发点和落脚点是服

务实体经济和人民群众，基本前提是保持制造业比重基本稳定，主要途径是调结构、促改革，有效降低运输成本、仓储成本、管理成本。优化运输结构，强化“公转铁”、“公转水”，深化综合交通运输体系改革，形成统一高效、竞争有序的物流市场。优化主干线大通道，打通堵点卡点，完善现代商贸流通体系，鼓励发展与平台经济、低空经济、无人驾驶等结合的物流新模式。统筹规划物流枢纽，优化交通基础设施建设和重大生产力布局，大力发展临空经济、临港经济。中央财经委员会副委员长蔡奇出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

新华社北京2月21日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以党章为根本依据，总结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新成果，进一步健全巡视工作体制机制、责任体系，对于坚持和加强党中央对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。要坚持政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在强化巡视整改上见真章、求实效，压实整改责任，完善整改机制，综合用好巡视成果，深化标本兼治。要充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。要以巡视带巡察，发挥上下联动的系统优势，扎牢织密监督网。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。《条例》全文如下。

中国共产党巡视工作条例

（2015年6月26日中共中央政治局会议审议批准 2015年8月3日中共中央发布 2024年1月31日中共中央政治局会议第二次修订 2024年2月8日中共中央发布）

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对巡视工作的全面领导，推进新时代巡视工作高质量发展，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能责任的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针。

中共中央印发中国共产党巡视工作条例

下转第2版

昭通举行“10大品牌”授牌仪式

苏永忠致辞 杨承新王斌申琼出席

本报讯（记者莫娟）春来万物生，万象皆美好。2月23日，昭通“10大品牌”授牌仪式在昭通国际会议会展中心举行。“10大名特小吃”“10大老字号”“10大文化旅游品牌”“10大绿色食品”“10大区域公用品牌”正式授牌。市委书记苏永忠出席并致辞。市委副书记、市长杨承新，市人大常委会主任王斌，市政协主席申琼出席仪式。

昭通市“10大品牌”评选于2023年10月启动，经过自愿报名、资格复审、网络投票、专家评审，50个品牌从近200个参选品牌中脱颖而出。苏永忠代表市委、市政府向获评企业和单

位表示热烈的祝贺。希望大家再接再厉、追求卓越，持续提升品牌影响力、核心竞争力和自主创新能力，为昭通品牌建设和产业发展再立新功。品牌强则产业盛，产业盛则经济活。苏永忠说，近年来，昭通深入贯彻落实习近平总书记关于质量品牌建设的重要指示精神，紧扣省委“3815”战略发展目标和品牌建设的系列部署要求，全力推进质量强市、品牌兴市，为高质量跨越式发展积累了竞争优势，提供了强大助力。苏永忠强调，全市广大经营主体要找准定位、发挥优势，持之以恒抓质量、树品牌，在市场经济大潮中抢

占先机、赢得未来。全市各级各部门要坚定不移抓产业发展、大抓营商环境、大抓经营主体，全力讲好新时代昭通品牌故事，以强有力的质量品牌建设，推动产业全链条、集群化发展，促进群众就业，带动群众增收，切实把资源优势转化为经济优势和发展胜势。授牌仪式突出时代感和艺术感，将昭通知名的典故改编为舞台剧，贯穿颁奖盛典，并为每个奖项定制专属舞台剧，演绎各行各业、各品牌的发展故事。据悉，昭通开展“10大品牌”评选活动是我市深入推进品牌建设、展现

巧家筑牢森林防火“安全墙”

本报讯（通讯员 顾微 张云萍）“师傅，请下车登记一下。”大白路森林防火检查站是巧家县森林防火的重要卡点之一，一大早，工作人员便值守在此，对进山入林车辆和人员进行信息登记，并要求他们上交打火机火种后方可放行，确保守好护林防火“第一道口子”。

由于管护的林地面积大，来往车辆多，我们的管护压力也比较大。尤其是节假日、双休日，我们更是一分钟也不敢马虎。“范登方是大白路卡点的护林员，进入护林防火重要时段以来，大白路卡点加强管控，采取3人轮换方式24小时不间断值守，范登方在值守期间的主要工作就是引导过往人员扫描森林防火码，通过扫描防火码后，就可以了解到车辆进入时间和事由，并及时向其推送森林防火的相关安全知识。

除了日常的卡点值守外，范登方每天还前往管护责任林区开展巡护工作，一旦发现林区有可燃物时，便会及时清理。

为营造“森林防火、人人有责”的良好氛围，全县各林区还在重点区域悬挂横幅标语、森林防火警示牌等，确保防火宣传不留死角，真正起到入耳、入心、入脑的作用。

“当前正是森林草原防火高风险期，我们这套防火视频监控覆盖全县17个乡镇（街道），24小时实时监控，一旦发现火情，能准确定位到具体位置，我们就第一时间通知附近护林员核实，最大限度地减少火灾损失。”巧家县国有林场相关负责人介绍，巧家县国有林场有林地18.66万亩，覆盖6个林区3个管护点，林场83名护林员及森林消防队员积极做好森林草原防火巡逻工作。同时，通过构建“人防+技防+物防”的全方位保障机制和全天候、高频次、多方位、立体化的森林防火智能监测网络，不断强化森林资源保护和管理水平，提升预防和扑救森林火灾的能力，全力筑牢森林防火安全防线。

据了解，巧家县林地面积有15.32万公顷，全县共设立了96个森林防火值守点，有护林员5065人，自进入防火期以来，巧家县不断完善防火责任制，全力加强对全县护林员业务培训以及相关政策学习，进一步压实各级林长和护林员分级包干、网格化管理责任，积极开展森林防火检查站和卡点值班值守，护林员在岗、森林防火物资储备情况督查，切实筑牢全县森林防火“安全墙”，全力保护森林资源安全。

我市举办“我为家乡品牌代言”文艺创作大赛作品展

本报讯（记者苏秀）2月23日下午，昭通市“我为家乡品牌代言”文艺创作大赛作品展在昭通国际会议会展中心举行。

市委书记苏永忠，市委副书记、市长杨承新，市人大常委会主任王斌，市政协主席申琼等到馆参观，感受大家争做家乡代言人，为家乡创作、书写赞歌的艺术创作热情和深切的家乡情怀。

走入昭通国际会议会展中心大厅，“我为家乡品牌代言”几个大字赫然醒目，两侧文学、书法、美术、摄影等作品以卷轴墙的形式徐徐展开。

为全面推进质量品牌强市，昭通

积极组织“我为家乡品牌代言”文艺创作大赛，力争通过文艺创作的方式助力昭通打造特色品牌。

大赛伊始，全市人民投入到激情的创作热潮中，上到85岁的老人，下到7岁的孩童都踊跃投稿。本次展览精选150幅作品进行展示，做到一框一景，一景一故事。

整个展区由序言、10大老字号、10大名特小吃主题卷轴、10大文化旅游、10大绿色食品、10大区域公用品牌、结语等8个部分组成。

一个地方的知名品牌，就是一个地方的金色名片。以文为媒，以艺为界，写不尽乌蒙情，画不完山水意。

作品《昭通赋》描写了昭通的美景，国画《凌霄傲雪》由云南省第一位获得鲁迅文学奖的昭通作家夏天敏所作，体现了昭通人坚韧不拔的精神。

最是记忆和情怀让人难忘。昭通万和酱菜厂的老照片一映入眼帘便唤起记忆中的味道，昭通绿豆糕手工流水作业漫画组图简易明了地展示了制作绿豆糕的步骤……一幅幅艺术作品演绎的是人间烟火，是滋味绵长，是昭通特色。

以“早、香、甜、脆、艳”享誉全国的昭通苹果历经岁月洗礼，承载着昭通人民巩固拓展脱贫攻坚成果全面推进乡村振兴的生动故事，成了大家

争相创作的题材。绘画作品《摘草致富》用农民画技法创作，绘出热闹的田园之景。

“乌蒙磅礴走泥丸”“金沙水拍云崖暖”，昭通因伟人笔下大气磅礴的诗句，让人熟知。通过艺术作品，大家欣赏了大山大包、昭通古城、巧家药山等乌蒙景观。

一个个品牌就是一个一个标本，书写着630万昭通人无法割舍的情怀。昭通正深入推进“六大战略”，扎实做好“产、城、人”三篇文章，全面推进质量品牌强市。相信有了大家的参与，带有“昭通符号”的品牌必定走出昭通、走遍中国、走向世界。

欢天喜地过大年 龙腾狮舞闹元宵

昭通市

本报讯（记者王明贵文/图）2月24日是农历正月十五元宵节，今年是农历龙年。为丰富市民节日文化生活，欢度元宵节，当日下午，昭通在元宝山城市体育公园举行龙腾狮舞闹元宵活动，吸引了许多市民观看，精彩的表演受到市民连声称赞。

下午2时许，两条30米长的彩色“巨龙”沿昭阳区晨曦路、迎宾路、昭阳大道巡游至元宝山城市体育公园，一路锣鼓喧天，鼓乐齐鸣，市民沿途一路追随着“巨龙”的脚步抵达元宝山城市体育公园。

龙是中华民族图腾和象征。鼓声阵阵催奋进，龙腾狮舞闹元宵。在现场表演中，两条彩色“巨龙”时而奔腾，时而飞跃，时而咆哮，时而盘踞，充分展现了中国传统文化中龙的精神和特质，展现了昭通人民奋勇拼搏的干劲和精

气神。欢快的锣鼓敲起来，两头“狮子”威严而不失俏皮，时而腾空飞跃，时而温顺可亲，时而逗乐市民，让市民近距离亲近“狮子”。

此次舞龙舞狮表演活动由昭通古城保护工作指挥部、昭通市文化和旅游局、昭阳区人民政府主办，彝良县文化和旅游局组织牛街镇和柳溪苗族乡群众表演。



水富市

本报讯（通讯员 宋春燕）猜灯谜、投壶赛、滚元宵、中华优秀传统文化知识问答、互动打卡游戏……2月24日，水富市在春晖广场举办“节日感感恩 共话新时代”元宵游园会。

此次游园会分为队伍巡游、文艺表演和元宵游园3个主题，让市民通过节目表演、玩游戏、美食品尝等系列活动，感受中华优秀传统文化的魅力。

“记一半，忘一半。”“夜半子时合家欢，此物煮熟端上桌。”五颜六色的彩纸上写着五花八门的灯谜，市民站在元宵灯谜区前认真思索。“我知道，这个谜底是汤圆！”“我猜不出来，可以查找吗？”活动现场人头攒动，欢声笑语、热闹非凡。

美食品尝区是最受孩子们欢迎的区域。汤圆刚端出来就被一抢而空，厨师做的汤圆已经供不应求。蒙眼喂食区，市民蒙着眼睛给亲人喂食，有的喂到了鼻子上，有的喂到了脸上，引得市民哈哈大笑。

我们的节日

中国人民政治协商会议昭通市第五届委员会常务委员会工作报告

——见第3版——